

珠三角港貨店臨「斷奶」焗轉型

港限帶兩罐影響 加價兼難保證及時供貨

香港限帶兩罐奶粉出境後，珠三角和粵東等地許多港貨店即時掀起漲價潮，一罐奶粉最高漲價80元，漲幅逾20%。由於貨源大減，奶粉價漲之餘，還未能保證及時供貨，不少港貨店都要求顧客提前數日預訂。某些深圳媽媽則決定自己赴港購買。而港貨店亦不得不積極轉型，將重點從奶粉轉向化妝品和保健品等，以彌補奶粉限帶兩罐導致的不利影響。

3月1日起，香港限制旅客24小時內只可攜帶兩罐3歲以下嬰幼兒食用奶粉出境，深圳和珠三角的大量港貨店首當其衝。本報記者連日來奔赴深圳羅湖、福田、龍崗以至汕頭，發現因進貨困難和水客帶工費用大升，許多港貨店和網購店都大幅調高奶粉售價。港貨店老闆告訴記者，「以前每個人一次可帶十幾罐，分攤下來成本比較低，現每人只能限帶2罐，帶貨成本高了很多，因此只有漲價」。

吳老闆：奶粉須提前預訂

「現在每罐900克的奶粉普遍上漲了30元至40元，如美贊臣1號上漲了80元，達320元，漲幅逾兩成。」布吉德興花園一港貨店老闆吳先生無奈地表示。記者看到，在該港貨店貨架上僅有4罐至5罐奶粉，多款奶粉斷貨，像雅培只有3號，美贊臣只有1號。他表示，現只剩下這幾罐奶粉，馬上就要全部斷貨了。顧客想買，必須提前3天預訂，但不能保證及時到貨。記者在汕頭發現當地一大型港貨店「番客」也有類似情況，售貨員表示，3月1日前其奶粉銷售暢旺，他們多個店每天售出30罐至40罐奶粉，3月1日後顧客購奶粉須提前幾天預訂。與這些港貨店類似的是，在羅湖蓮塘一港貨店，其貨架上只剩下幾罐新西蘭產不知名的奶粉。雅培、美贊臣早已斷貨了。吳老闆還說，以前通過水客從羅湖口岸攜帶一箱兩箱奶粉，由於數量多，代購的人又多，每罐奶粉成本較現在便宜許多，他也只賺取兩地匯率差價。現在不行了，帶貨成本漲八成，現在只能請香港的親戚朋友每

實行奶粉限購限帶部分國家和地區

香港：3月1日起每名旅客24小時內限帶兩罐3歲以下嬰幼兒食用奶粉出境
澳門：優先接受當地居民登記購買
澳大利亞：貼中文標示每人限購3罐
新西蘭：頒布法令禁止「直郵」和「人工帶貨」
德國：每人限購2盒
荷蘭：每人最多不超過3罐

人每次帶兩罐奶粉，供應量和銷量將會大幅下降。以前奶粉銷售佔其港貨店收入的三成，今後可能佔比不到一成，從而大大影響其生意，而其他商品銷售並不是很好，為此他對未來業務不免有些擔憂。

鄭老闆：或向批發商拿貨

有些港貨店則不再依賴以前的水客代購，而是轉從國外進口商拿貨。羅湖一港貨店老闆鄭先生告訴記者，他會考慮直接從深圳的進口批發商拿貨。「受限帶影響，水客帶工費大幅上漲，這筆費用攤在貨物裡面，已經和向進口批發商拿貨價差不大了」。他稱，水貨進貨便宜，但風險大，如果貨品價值低還可以搏一把運氣，價值高的就不如直接和進口批發商拿貨。他強調，其實「進口批發商處也能拿到港貨，差別就在於物品的外觀上，水貨沒有條形碼標籤，從正規途徑拿的有標籤」。鄭先生認為，消費者買進口商品是為了圖個安心，並不會去研究商家的入貨渠道。 ■記者李昌鴻 李薇 深圳報道



布吉一港貨店老闆告訴前來購買奶粉的顧客，現在購貨須提前預訂。 李昌鴻 攝

限奶生效兩日 拘45人逾半港人

香港文匯報訊（記者 文森）禁止攜帶過量奶粉出境的法例生效首兩天，當局共拘捕45人違例攜帶奶粉出境，包括26名港人、18名內地人及1名持外國護照的人士，共檢獲178罐奶粉和兩盒1.2公斤非罐裝奶粉。當局昨日提出了4宗檢控，全部認罪，1人被判罰款5,000元，其餘3人在明日判刑。

黎棟國：當局會加強打擊

保安局局長黎棟國昨日出席一個公開活動後稱，新例實施第二日，被捕人士增加，但檢獲的奶粉數量則減少，或與過境人士逐漸對新例了解有關。他續表示，被捕的45人包括8名跨境司機，當局會加強打擊。

海關注重檢查汽車通道

黎棟國表示，雖然有被告並非在香港購買奶粉，但傳媒有廣泛報道，加上口岸有多項宣傳，旅客應該知道政策。他又說，水貨集團有機會透過其他方式運送奶粉過關，海關會注重陸路汽車通道的檢查，將繼續作重點檢查。

收入縮水七成 轉帶iPad iPhone

奶粉限帶措施實施後，香港和深圳海關均加強對違規超額攜帶奶粉旅客的執法，違規者將面臨高達50萬港幣的罰款和監禁。這對每天多次往返港間的水客帶來極大的震動，他們不敢貿然違規帶超額奶粉，而一次帶兩罐奶粉賺錢有限。因此，收入也從以前一天約180多元跌至數十元，縮水逾七成。許多水客對此苦惱不已，有水客將轉戰電子和通信等產品。

由於港貨奶粉在內地大受歡迎，一直是深港水客的主要帶貨目標之一。記者從一知情人士處獲悉，給港貨店帶貨的水客一般每罐奶粉收費為5元至10元，以往一次攜帶一箱十多罐奶粉，可賺60元。只要客戶需要，他們一天可往返3次，圖利180元。不過，自香港實施限帶後，每日只可攜帶兩罐奶粉，即使每罐可賺20元，也只有40元收入，不到以前收入的四分之一，明顯大幅縮水。許多水客感嘆昔日的美好時光已一去不復返，他們的打算轉戰電子和通訊產品，如iPad和蘋果手機。

穗客見水客轉戰澳門

有些水貨客則轉戰澳門。據廣州周先生說，近日他去了澳門，發現澳門奶粉很好買，貨源充足，價格比香港還要便宜。他從澳門過關回珠海時，發現身邊排隊通關的很多人都帶了大包小包的奶粉，一看就知道奶粉的水客從香港轉向澳門。

質優價低仍吸引 轉攻化妝品保健品

香港實施限帶兩罐奶粉出境後，港貨店奶粉業務銷售受到嚴重衝擊，店主紛紛轉戰其他港貨如化妝品、保健品等。

羅湖蓮塘一港貨店老闆劉小姐告訴記者，受限帶影響，奶粉進貨已十分困難，目前店裡只有從香港進來的澳洲科士威奶粉，900克的罐裝奶粉價格高達198元，並沒有比雅培便宜多少，因沒有什麼名氣，銷售也不怎麼好。她坦言，已決定將港貨主要業務從奶粉轉向化妝品和保健品及藥品等。她說，香港許多化妝品因品質較內地好，且產品安全性高，因此受到內地許多年輕女性青睞。現在內地人生活富裕了，更注重身體保健，香港許多保健品也品質優良並且價格較內地低，許多消費者積極購買這類商品。她稱，化妝品的利潤通常達到50%，保健品也逾20%，而奶粉現在只有10%左右，因此，她更願意將重點轉向化妝品和保健品。目前，這兩類商品銷售佔其港貨店逾一半，相信還將進一步上升。

港貨店主：面臨轉型壓力

羅湖桂園路一港貨店店主黃先生也表示，限帶奶粉令深圳不少港貨店都面臨「轉型」壓力，「這兩年生意越來越不好做，賣奶粉賺的也就夠日常開銷」。黃先生表示，水客的帶工費一路翻倍，他們只能將這些費用攤在商品零售價上，但價格的上漲卻令不少老顧客流失了，生意每況愈下。至於未來該店將主營什麼貨品，他似乎也還沒想清楚。「這條路上賣港貨的商店不少，本來我們就專賣奶粉，和那些專賣零食的、日用品剛好差異化競爭，現在看來以後零食、日用品也得賣了。」但他強調，如果生意實在不好，不排除不再經營港貨店。



羅湖龍園山莊一港貨店老闆稱，他們奶粉已普遍上漲了30元至40元。 李昌鴻 攝



某些港貨店知道3月初香港實行奶粉限帶出境，提前入貨，待漲價後大賺一筆。 李昌鴻 攝



布吉一港貨店老闆吳先生稱，內地甘肅、陝西等地客戶通過郵購從該店購買許多奶粉。 李昌鴻 攝



汕頭一港貨店番客在當地有6家連鎖店，奶粉銷售十分暢旺，只是現在苦於難進貨。 李昌鴻 攝

親身南下「撲粉」 夫婦順道觀光



深圳的年輕媽媽們直歎奶粉太貴，吃不起。 李昌鴻 攝

限帶措施令港貨奶粉大幅漲價，許多年輕父母紛紛表示，今後唯有親自去香港購買。夫婦同去不但可以在香港觀光旅遊，還可帶回4罐奶粉，至少省卻路費和午餐費。

2月底趁未限帶先入貨

事實上，在獲悉港府將實施限帶後，一些深圳居民已早作打算。「因擔心實施限帶後，買不到香港奶粉和價格大漲，我在2月底便分別在兩家港貨店各買了3罐美贊臣。」家住羅湖龍園山莊的周女士欣喜地告訴記者，「每罐價格比現在便宜幾十元，共便宜200元至300元呢！」

2人帶4罐 省錢抵路費

周女士表示，等兒子的6罐美贊臣奶粉吃完後，半年後將和老公親赴港購買，兩人去一趟可帶4罐奶粉回來，至少可以節省150多元，抵得上路費和餐費。記者在德興花園一港貨店採訪時，見一位年輕的女士正購買奶粉，當她獲悉香港奶粉大幅漲價時，她歎息地說：「每罐奶粉漲幾十元，這樣真吃不起了啊！內地奶粉雖然便宜但不安全，這怎麼辦啊！」她告訴記者，考慮深圳的香港奶粉漲價太厲害，她打算自己與兩位朋友一起去香港購買，讓他們路上幫忙代拿，6罐奶粉夠她女兒吃5個多月，不用在深圳捱貴價奶粉了。

遍地開花 粵東西北華東開店

港貨以其優良的品質受到內地消費者的追捧，近幾年來，港貨店也以爆炸性的速度增長。它們從珠三角擴展至粵東、東北、西北和華東等，而港貨商品的郵購和網購更是方興未艾。

港貨整體銷售良好

記者從羅湖蓮塘港貨店老闆劉小姐獲悉，作為香港上市公司科士威代理商，已在深圳和珠三角及內地設有500家至600家港貨店，他們在湖北、河北、北京、遼寧等均有連鎖店和港貨產品銷售，主要出售港貨奶粉和其他商品，整體經營良好。目前，該公司正在吸納加盟商。

網購大熱 港產品逾4,000種

在德興花園一港貨店老闆吳先生告訴記者，通過朋友介紹，他在甘肅、陝西和吉林的顧客向其電話郵購奶粉，這些客戶通過匯款或網上給他轉賬，最近因聽說香港實施奶粉限帶出境，有湖北客戶一下郵購5罐至6罐奶粉。記者在汕頭市區發現多家港貨連鎖店，僅「番客」在汕頭市區就有6家連鎖店。除了實體港貨店向內地快速擴張，網購港貨店亦數目眾多，記者在淘寶網上查詢港貨時，有奶粉、化妝、保健和日用品類共計有4,000多個產品，而奶粉成為顧客關注的重點，目前許多網購奶粉也紛紛水漲船高。



奶粉漲價勁，令許多顧客感昂貴。 李昌鴻 攝